

骚乱发酵、财政没钱 英国新政府日子怎么这么难？

据新华社伦敦8月8日电(记者孙晓玲 赵修知)上台刚“满月”,英国新政府却已经头疼不已。英国近期多地爆发反移民大规模抗议活动,移民问题再度成为关注焦点,让英国政府疲于应对;此外,工党上台后一算账发现,公共财政存在200亿英镑的缺口……

面对不断发酵的骚乱、难解的移民问题和不佳的财政状况,首相斯塔默领导的工党政府会怎么应对? 请看解局——

骚乱发酵政府“头疼”

英国警方7日如临大敌,在多地部署警力应对原定于当日举行的100多场极右翼集会。这些集会最终雷声大雨点小。与此同时,数以千计的反种族主义抗议者在伯明翰、伦敦和布莱顿等城市举行集会声援难民。但媒体分析,这场被称为“13年来最严重”的骚乱可能仍将继续。

这场骚乱源于7月29日英格兰西北部绍斯波特镇发生的一起持刀袭击事件,一名17岁男性嫌疑人闯入小学生舞蹈课行凶,造成3名儿童死亡,另有多人受伤。事件发生后,社交媒体开始流传关于凶手身份的虚假信息,包括造谣他是2023年乘船抵达英国的穆斯林难民。随后伦敦、利物浦、布里斯托尔、赫尔、曼彻斯特等多地举行抗议活动,逐渐演变成暴力骚乱事件。一些骚乱者对难民收容酒店、清真寺、商铺等进行破坏,并袭击警察、烧毁警车。

虽然警方后来证实这名17岁少年出生于英国威尔士首府卡迪夫,父母来自卢旺达,骚乱却未能因此平息。

英国政府5日召开紧急会议,首相斯塔默在会后表示,英国将加强警力和对肇事者的刑事追究。首相府发言人在一份声明中说,英国法院可根据需要延长开庭时间,确保骚乱参与者尽快受到法



7月31日,在英国伦敦,示威民众与警察发生冲突。新华社/美联

律制裁。

此前工党在竞选时就提升社会治安,让严重暴力犯罪减半作为重建英国的“五大使命”之一。这场突如其来的风暴又为新政府增加了一个难题——监狱容量不足。此次骚乱爆发后,司法大臣海迪·亚历山大说,政府确实正在增设监狱,以应对过去一周的逮捕人数。

此外,一些英国议员批评网络社交平台助长暴力活动。英国极右翼近年来在社交媒体上分享难民收容酒店名单。此次暴徒袭击的目标之一就是英政府收容非法移民的酒店。英国政府目前正在与社交媒体平台沟通,以确保对犯罪内容作出快速反应。

移民问题成焦点

分析人士指出,英国近期骚乱之所以迅速发酵,有一部分原因是部分英国民众和精英群体把当下的一些社会困境归咎于移民问题,为流言传播推波助澜。

按照英国广播公司的说法,部分参与抗议示威活动的人起初只是想就移民问题发声,没想到和平示威却演变成“野蛮的”暴力行为。

英前反恐官员尼尔·巴苏表示,骚乱期间的一些暴力行为“已经越界”。与仇恨极端主义有关的法律存在一些需要填补的漏洞,特别是要阻止极右翼分子煽动暴乱,制造混乱。

非法移民经法国偷渡至英国的现象近几年日益严重。据英国内政部和国防部数据,截至6月底,今年已有超1.3万非法移民穿越英吉利海峡来到英国,这一数字创四年来新高。

而安置非法移民费用高昂。根据英国政府2023年的估算,英国每天为非法入境者提供旅馆住宿的费用总计约600万英镑。一些右翼政客为了政治利益不断炒作移民问题,煽动普通民众情绪。

此前,约翰逊担任英国首相期间曾推出“卢旺达计划”,即把2022年1月1

日后抵达英国的非法移民遣送至非洲国家卢旺达,并向卢方提供相应资金。该计划得到约翰逊继任者特拉斯和苏纳克的支持,但在英国国内外遭到广泛反对。工党上台后第一时间废除了该计划。

“开源节流”现两难

英国政府还面临着财政亏空的难题。工党知情人士7月底披露,评估发现英国公共财政存在200亿英镑缺口。首相斯塔默办公室用“破产”和“破碎”形容当下的英国财政。英国财政部7月28日晚发表声明,将财政亏空归咎于保守党领导的前政府,称其“一系列寅吃卯粮的承诺导致今年预算超支数十亿英镑”。

英国财政大臣蕾切尔·里夫斯7月29日宣布一系列改革举措“开源节流”。她在接受英国媒体采访时表示,将在今年10月底推出的财政预算案中增加税收。分析人士指出,在工党上台后的首个预算案中,可能增税的领域包括资本利得税、遗产税、市政税等。

针对工党政府的指控,前财政大臣杰里米·亨特回应称,有关上届政府巨额财政亏空的指责是虚假的,工党政府是在试图为未来的增税计划铺路。

英国国家统计局的数据显示,截至2024年6月底,政府债务相当于国内生产总值的99.5%。

分析人士认为,增加税收加上减少开支将进一步推高英国民众和企业当前已十分沉重的缴税负担,糟糕的公共服务和低迷的公共投资可能进一步恶化,英国政府面临两难局面。

英国伦敦政治经济学院欧洲研究所教授伊恩·贝格认为,要想解决财政亏空问题,英国政府应寻找确保经济增长率提高的方法,比如提升公共投资、改善可以带来更高增长的基础设施投资、促进研究和开发、鼓励创新举措等。

以色列誓言清除辛瓦尔 多国航司调整飞行计划

中东局势持续恶化。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)7日任命叶海亚·辛瓦尔为政治局新领导人,接替在伊朗首都德黑兰遭暗杀的伊斯梅尔·哈尼亚。同日,以色列国防军总参谋长赫齐·哈莱维对辛瓦尔发出“死亡威胁”。

鉴于伊朗、黎巴嫩真主党以及其他地区武装力量随时可能对以色列发动报复行动,英国、埃及、美国等国航空公司已调整在该地区的飞行计划,降低安全风险。

以色列誓言清除辛瓦尔

哈马斯6日宣布辛瓦尔出任哈马斯政治局新领导人。巴勒斯坦解放组织主流派别巴民族解放运动(法塔赫)以及黎巴嫩真主党均欢迎这一决定。以色列则扬言要对辛瓦尔实施“肉体消灭”。

现年61岁的辛瓦尔是哈马斯军事力量负责人,以“铁腕”手段闻名。据以色列媒体报道,辛瓦尔是去年10月

哈马斯对以色列发动突袭行动的主要策划人,据信长期藏身于加沙地带的地道中,以躲避以军追杀。

辛瓦尔的前任哈尼亚7月31日在德黑兰遭暗杀身亡。哈马斯和伊朗均指认暗杀由以色列所为。以方对此既不承认也未否认。在哈尼亚遇刺前一天,黎巴嫩真主党一名高级军事指挥官在以军空袭中被炸死。

上述暗杀发生后,伊朗及包括哈马斯、黎巴嫩真主党在内的地区武装力量誓言将对以色列发动打击报复。以色列总理本雅明·内塔尼亚胡7日表示,以色列决心“自卫”,在“防御和进攻层面”均已做好准备。

尽管受到来自伊朗、黎巴嫩真主党的报复威胁,但以色列并未放缓在加沙地带的军事行动。以军7日向位于加沙地带北部的拜特哈嫩和拜特拉希耶两地多处区域的民众发布疏散通知,要求他们撤离至加沙地带北部的加沙城。

此外,以军7日继续对汗尤尼斯以及加沙城的哈马斯等目标实施打击,导致至少13人死亡。法新社7日援引以军总参谋长哈莱维的话报道,以军将“找到辛瓦尔,对他实施打击”,迫使哈马斯不得不再次面对领导人更迭的局面。

多国航司避飞伊黎领空

法国总统埃马纽埃尔·马克龙7日敦促伊朗、以色列避免“新一轮报复”。伊朗总统马苏德·佩泽希扬则表示,西方国家若真希望阻止战争,“就必须立即停止对以色列的军售和支持”。

据美国媒体报道,近年来,美国每年支援以色列的军火达数十亿美元。去年10月新一轮巴以冲突爆发后,拜登政府已悄悄批准并兑现了100多笔对以军售订单,提供精确制导弹药、炮弹等,其中只有两笔交易

被公开。

中东地区局势紧张已经波及多国空中航线布设。英国政府7日要求该国航空公司避开黎巴嫩领空。追踪航班飞行状况的“24小时飞行雷达”网站数据证实,英国目前没有飞往黎巴嫩的航班。

新加坡航空公司2日航线也绕行伊朗领空。国际航空咨询机构飞行运营集团的信息显示,埃及航司近来一直避开伊朗领空。埃及民航部门7日发布声明,伊朗将于当地时间7日11时30分至14时30分以及8日4时30分至7时30分在领空展开军事演习。埃及出于安全考虑,已经对本国航司发布禁飞令。

美国多家航司同样调整航班线路。联合航空公司此前出于安全考虑宣布暂停飞往以色列中部城市特拉维夫的航班,7日宣布继续实施停飞措施。达美航空公司也将美国纽约往返特拉维夫的航班停飞安排延长至本月31日。

(据新华社专特稿 王逸君)